

В диссертационный совет Д 212.053.01  
при ФГБОУ ВПО «Дагестанский  
государственный университет»

### **ОТЗЫВ**

**официального оппонента Алиева Магомеда Абдуллаевича  
на диссертационную работу Пейзулаева Расима Сайрудиновича на тему:  
«Рациональное использование ресурсного потенциала в социально-  
экономическом развитии региона (на примере электроэнергетики  
СКФО)», представленную на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и  
управление народным хозяйством (региональная экономика)**

#### **Актуальность темы исследования.**

Актуальность темы исследования не вызывает сомнений и определяется, тем, что в сложившейся социально-экономической обстановке стабилизация и переход к устойчивому развитию субъектов РФ на основе рационального использования ресурсного потенциала являются проблемами стратегической важности. Всесторонний учет и оценка факторов, способствующих социально-экономическому развитию региона, послужит основой для выработки основных направлений перехода к устойчивому развитию территории.

Реалии современного развития социально-экономических систем требуют постоянного совершенствования региональных механизмов управления и принятия эффективных управленческих решений. Как важный аспект совершенствования механизма социально-экономического развития региона предлагается рациональное использование его ресурсного потенциала, в частности, потенциала электроэнергетики.

Проблема рационального комплексного использования ресурсного потенциала территорий не получила эффективного решения в России. В то же время положительный зарубежный опыт продемонстрировал значительные возможности применения рыночных методов в процессе управления ресурсным потенциалом территорий, его рациональным использованием, однако данная проблема в нашей стране, как представляется, далека от своего решения.

Сложившаяся экономическая ситуация стимулирует проведение научных изысканий и выработку теоретических рекомендаций и практических мер по обеспечению развития территории, формированию соответствующих методов, инструментов, источников и ресурсов обеспечения процесса эффективного управления региональной хозяйственной системой.

В этих условиях очевидна актуальность и практическая значимость исследования проблем рационального использования ресурсного потенциала в социально-экономическом развитии региона.

## **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Обоснование сделанных автором выводов и предложений подтверждается логикой проведенного исследования и структурой диссертационной работы.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, основывается многоаспектным анализом значительного объема фактического материала, характеризующего состояние предмета исследования, применением разнообразных методов исследования, квалифицированным обобщением трудов российских и зарубежных ученых, посвященных вопросам регионального социально-экономического развития на основе рационального использования его ресурсного потенциала.

Апробация результатов исследования в виде публикации научных статей в ведущих российских изданиях, выступлений на различных конференциях свидетельствуют о достаточной степени их обоснованности.

Структура диссертации логична и последовательна. Основное содержание исследования отражено в печатных работах автора, указанных в автореферате.

## **Достоверность и научная новизна полученных в ходе исследования результатов.**

Достоверность положений и выводов диссертации обеспечивается методологией исследования, базирующейся на использовании принципов и методов системного подхода, включая экономико-математический аппарат, для обработки большого массива информации. Для подтверждения работоспособности предложенных методик проведены экспериментальные расчеты с реальными данными, собранными автором в процессе исследования.

Теоретическая база исследования доказательно аргументирована, практические рекомендации базируются на результатах исследований обширного статистического материала органов государственной статистики, справочные и отчетные документы министерств и ведомств.

Основные положения, выводы и рекомендации исследования не вызывают сомнений и являются в достаточной степени достоверными.

К достоинству работы можно отнести и то обстоятельство, что она базируется на достаточно широко представленном статистическом и графическом материале общего и прикладного характера.

В число задач, которые автор ставит перед собой, входит целый комплекс вопросов теоретического и прикладного характера, что свидетельствует о его неудовлетворенности сложившегося положения в области рационального использования ресурсного потенциала и его роли в социально-экономическом развитии региона. Данный подход, несомненно, заслуживает внимания и одобрения.

Разработанные и предложенные автором направления и комплекс мер по социально-экономическому развитию региона, опирающиеся на рациональное

и эффективное использование ресурсного потенциала территории, в частности ресурсов электроэнергетики, дает основание квалифицировать ее в целом как научную новизну диссертационного исследования.

Логична структура диссертационной работы, сформированная тремя главами, уместно связанными в единое целое, начиная от теоретических разработок и заканчивая конкретными рекомендациями.

Во введении обозначена актуальность темы диссертационной работы, определена степень научной разработанности проблемы, сформулированы цель и задачи исследования, его новизна исследования и определено практическое значение предложений, рекомендаций и выводов.

В первой главе **«Теоретические основы развития проблемных территорий на основе рационального использования энергоресурсов»** автор, исследуя методологическую базу и вопросы ресурсного подхода в теории регионального развития, пришел к мнению, что многочисленные исследования не предлагают единой законченной концепции развития ресурсного потенциала субъектов экономики. Соискателем выдвигается предположение о том, что для эффективного использования и развития совокупного ресурсного потенциала субъектов экономики может быть предложена модель ресурсных возможностей, позволяющая осуществить эффективное использование и развитие ресурсного потенциала при сохранении и восстановлении ресурсов (стр. 17). Можно согласиться с мнением автора, что в рамках ресурсного подхода прибыльность обуславливается более низкими издержками, либо предложением товаров и услуг заметно лучшего качества, либо функциональными характеристиками.

Далее диссертант акцентирует внимание на воздействии ресурсов и инфраструктуры электроэнергетики на экономическое развитие региона. Для реализации данного направления автор, при определении содержания понятия «электроэнергетика» объединяет существующие подходы к изучению данной отрасли: отраслевой, научно-технический и хозяйственно-экономический подходы (стр. 35). Автор справедливо подчеркивает, что отрасль электроэнергетики является ключевой жизнеобеспечивающей системой для населения, а также отраслей и субъектов экономики (стр. 38). Также делается акцент на значимости развития и функционирования электроэнергетической инфраструктуры в регионах в обеспечении устойчивого социально-экономического роста. Помимо этого, нельзя не согласиться с мнением автора, что неразвитость электроэнергетической инфраструктуры в регионах может привести к самым негативным последствиям – это и остановка промышленности предприятий, нуждающихся в больших объемах энергоресурсов и кризисность ситуации в жилищно-коммунальной сфере (стр. 47-48).

Вызывает определенный научный интерес авторская графическая визуализация взаимосвязи электроэнергетики и различных подсистем региональной экономики и социальной сферы (стр. 52).

Исследованию вопросов «зеленой» экономики посвящен заключительный параграф первой главы, где автор акцентирует внимание на

возможности перехода к «зеленой» экономике. Вызывает интерес утверждение автора о том, что «зеленая» экономика может создать столько же рабочих мест, сколько и «коричневая» экономика (стр. 56).

Следует отметить, логичное с позиции построения архитектуры научного исследования завершение теоретического раздела, где автором уточняются особенности и специфика использования ресурсного потенциала региона в социально-экономическом развитии региона.

Во второй главе **«Анализ использования потенциала электроэнергетического ресурса и инфраструктуры для развития экономик регионов СКФО»** проведенное соискателем комплексное исследование потенциала энергетического ресурса и его использования для развития экономики территорий, основанный на репрезентативном эмпирическом материале, позволил выявить особенности размещения электроэнергетической инфраструктуры в регионах СКФО и определить структуру потребления ими электроэнергии. Данный анализ также позволил автору определить структуру энергетической отрасли республик Северного Кавказа, включающую в себя, такие важные элементы как генерация, сети, сбыт и т.д. (стр. 71), выявить тенденции и обосновать значимость эффективной работы энергетической отрасли для развития экономики региона. Автором сделаны некоторые выводы, позволяющие понять причины неплатежей и проблемы развития рассматриваемой отрасли и т.д. (стр. 94).

Далее рассмотрены аспекты социально-экономического развития региона и определена роль в данном процессе возобновляемых источников энергии. Автор правомерно акцентирует внимание и считает, что наиболее подготовленной для практической реализации в Республике Дагестан, в части использования нетрадиционной энергетики, несомненно, является солнечная энергетика (стр. 104), поскольку в регионе достаточно большое количество солнечных дней.

Следует отметить наличие большого табличного и графического материала, уместно приведенного во второй главе диссертационного исследования.

В третьей главе **«Повышение эффективности использования энергетического ресурса региона»**, предлагаются направления способствующие повышению эффективности использования ресурсного потенциала, обосновывается применение методики расчета взаимосвязи электроэнергетики и социально-экономического развития региона, приведены формулы, позволяющие определить уровень интегрального отраслевого индекса электроэнергетики региона (стр. 110), уровень интегрального производственно-инфраструктурного индекса электроэнергетики региона (стр. 112) и др. На их основе автором получены частные показатели для расчета интегральных электроэнергетических индексов (стр. 117-118).

Далее Пейзулаевым Р.С. сделана смелая попытка разработки и представления механизма разработки региональной политики в электроэнергетической сфере (стр. 128), который должен стать базисом для разработки региональной политики в области электроэнергетики.

В рамках заключительного параграфа третьей главы автором определены основные задачи и перспективные направления развития энергетического комплекса Республики Дагестан (стр. 137-138), учет и решение которых позволит значительно повысить эффективность использования потенциала энергетической отрасли региона и который должен стать значимым фактором социально-экономического развития региона.

В заключении обобщены основные выводы, результаты и предложения диссертационного исследования.

В целом считаем, что пункты новизны исследования, указанные в диссертации, получили свою реализацию.

### **Практическая значимость и внедрение результатов диссертационного исследования.**

Практическая значимость результатов исследования состоит в том, что предложенные теоретические подходы, методические разработки и рекомендации создают теоретико-концептуальный базис для изучения закономерностей развития региональных экономик, направлений развития региональной социально-экономической системы рационально используя ресурсный потенциал территории.

Важной сферой возможного применения результатов диссертационного исследования является тот факт, что разработанные в диссертации методические рекомендации и полученные выводы являются ключевым элементом выявления закономерностей, оценки приоритетов и системы направлений развития экономики региона.

Результаты диссертационного исследования нашли отражение в 6 научных публикациях, в том числе трех в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

### **Недостатки исследования**

Подтверждая научную новизну и положительные стороны работы, необходимо отметить некоторые спорные положения и отдельные недостатки:

1. Справедливо делая акцент на вопросах рационального использования ресурсного потенциала и его значении в социально-экономическом развитии региона, автору следовало больше уделить внимание другим составляющим экономического потенциала, в частности инновационному, трудовому, производственному, которые играют немаловажную роль в развитии региональной экономики.

2. В теоретической части диссертационного исследования отсутствует критический анализ материалов диссертационных работ по рассматриваемой проблеме и конструктивная полемика с их авторами

3. Говоря о рациональном использовании ресурсного потенциала энергетики, который в основном расположен в сельской местности, в частности, Республики Дагестан, автором не раскрывается при этом влияние данной отрасли на социально-экономическое развитие сельских территорий региона.

Несмотря на отмеченные замечания в целом, исследование проведено на высоком уровне, по своему содержанию и полученным результатам соответствует требованиям ВАК РФ.

## Заключение по диссертации

В целом, совокупность авторских разработок позволяет оценить диссертацию Пейзулаева Р.С. как самостоятельную, научно-квалификационную работу, в которой, изложены научно обоснованные предложения, направленные на рациональное использование ресурсного потенциала электроэнергетики СКФО в социально-экономическом развитии и внедрение которых внесет определенный вклад в развитие теории и практики управления развитием экономики территорий.

Представленная работа, по своему содержанию и логике изложения, может быть охарактеризована как грамотное, с корректной научной полемикой, теоретически обоснованное и реализованное в основных положениях диссертационное исследование. Исследование выполнено в рамках специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Автореферат и научные публикации по теме исследования отражают содержание диссертационной работы Пейзулаева Р.С. Вышесказанное позволяет заключить, что диссертационное исследование Пейзулаева Р.С. выполнено на актуальную тему, соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней» ВАК Минобрнауки РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Официальный оппонент:

профессор кафедры экономической теории  
ФГБОУ ВПО «Дагестанский государственный  
педагогический университет»,  
д.э.н., профессор



Адрес: 367003, Республика Дагестан,  
г. Махачкала, ул. М. Ярагского, д. 57  
Телефон приемной комиссии: 8 (722) 56-12-70  
Электронная почта: pismo@dspu.ru